

愛國愛鄉薪火相傳 為民族復興作出新貢獻

國家主席習近平近日給包陪慶、曹其鏞等祖籍寧波的香港企業家回信，肯定他們用實際行動詮釋了薪火相傳的愛國心、桑梓情，勉勵他們繼續發揮各自優勢，積極主動融入國家改革開放大局，為中國式現代化建設添磚加瓦，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的貢獻。習主席的回信，表達了對包括寧波籍在內香港社會各界人士的關愛，同時也是沉甸甸的囑託和殷切期待，激發港人以更高昂的愛國愛鄉情懷，在中國式現代化建設征程上當仁不讓，展現擔當。

近代以來，一大批寧波人走出寧波，重工興商，逐漸形成了心繫祖國、步履四海的商人群體，湧現出包玉剛、邵逸夫等愛國知名人士，為國家和家鄉建設作出積極貢獻，被稱為「寧波幫」。「寧波幫」的後代傳承先輩的愛國心、桑梓情，在回內地投資興業的同時，亦熱心支持家鄉發展教育、衛生事業，對家鄉貢獻良多，因此備受鄉親讚譽，獲得「榮譽市民」、「愛鄉模範」等稱號。

對於寧波籍企業家在愛國愛鄉方面的傑出表現，在助力國家改革開放中的重要作用，國家予以高度肯定和勉勵。1984年，鄧小平同志作出了後來廣為傳誦的指示：「把全世界的『寧波幫』都動員起來建設寧波」。習主席當年在浙江工作期間，曾多次對「寧波幫」人士表示關心並寄予

殷切期望。2004年8月1日，習近平在紀念鄧小平同志誕辰100周年暨「寧波幫」指示發表20周年大會上講話時指出，要深刻認識鄧小平同志重要指示的偉大意義，動員「寧波幫」和海內外人士，共同創造美好未來；充分發揮寧波在浙江對外開放中的獨特地位和作用，堅持「引進來」和「走出去」結合，推動全方位、多層次、寬領域的對外開放，推進浙江和寧波的發展。

昨日是鄧小平同志號召動員「寧波幫」建設寧波40周年，也是習主席作出關於「寧波幫」重要指示20周年。包陪慶、曹其鏞等香港「寧波幫」後代給習主席寫信，匯報他們傳承先輩優良傳統、積極服務國家發展等情況，表達繼續為祖國現代化建設貢獻力量的決心。不久前勝利閉幕的中共二十屆三中全會就推動中國式現代化作出一系列謀劃部署，以進一步深化改革推動高質量發展。三中全會通過《決定》，強調發揮「一國兩制」優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，支持香港打造國際高端人才集聚高地，健全香港在國家對外開放中更好發揮作用機制。在這種大背景下，寧波籍企業家表達貢獻中國式現代化的決心，實在令人鼓舞。

習主席的回信，是對寧波籍工商界傳承愛國愛鄉光榮傳統的高度肯定，激勵他們承先啟後，繼續奉獻國家，造福鄉梓。包陪慶表示，未來將

繼續傳承寧波幫精神，弘揚中國文化，促進民族復興。其他香港寧波籍人士如曹其鏞、曹其東、范徐麗泰及寧波社團組織亦紛紛表態，強調寧波人飲水思源，未來會更好地為祖國建設貢獻，不辜負習主席的關心和厚望。

愛國愛鄉不僅是寧波籍企業家的光榮傳統，也是香港社會的光榮傳統。習主席的回信，七百多萬港人都備感振奮。新鴻基地產負責人表示，在內地改革開放過程中，香港工商界既是參與者、貢獻者，也是得益者。隨着國家開放的大門越開越大，香港企業家將以實際行動落實習主席的囑託，發揮自身優勢服務國家所需。新世界集團形容習主席的回信對於香港商界來說「是一份特殊的關愛、一次特別的鼓勵，和一份沉甸甸的囑託」。在中國式現代化的進程中，香港商界將擔當好歷史責任，隨時響應祖國的召喚。

世界正面臨百年未有之大變局，香港的發展環境發生劇變。目前的香港，機遇與風險並存，而機遇大於風險。經過四十多年改革開放，內地已成為全球第二大經濟體，貢獻了世界經濟增長的百分之三十。雖然目前內地經濟面對一些困難，但內地經濟發展有內生動力，有很強的韌性。隨着國家進一步深化改革，解放生產力，將釋放巨大的發展動能，前景一片光明，這為香港提供巨大發展機遇。香港進一步融入國家發展大

局，就可以搭上國家高質量發展的順風車，推動香港經濟發展。事實上，正是在中央惠港挺港政策陸續有來的支持下，香港經濟有力復甦。特區政府剛剛公布的數據顯示，第二季經濟增長為3.3%，較第一季的2.8%上升0.5個百分點，超越預期，顯示香港經濟處於上升軌道，有能力完成今年預期的增長目標。

國家是香港最堅定的靠山，對香港的關懷支持無微不至，香港更要思考如何更好地發揮好自己的獨特優勢，更積極主動地融入國家改革開放大局。對企業家來說，一方面要積極配合特區政府施政，維護香港繁榮穩定；另一方面要善用自己熟悉國際市場的優勢，當好「超級聯繫人」、「超級增值人」的角色，助力國家建立開放型經濟。同時傳承先輩愛國愛鄉的光榮傳統，繼續關心支持家鄉的教育、衛生、環保、鄉村振興等事業，造福鄉梓，福澤後代。

習主席指出，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，需要全體中華兒女凝心聚力、攜手奮鬥。香港社會各界需要繼續弘揚包玉剛、邵逸夫等老一代「寧波幫」的愛國愛鄉傳統，懷抱「國之大者」，以更飽滿的熱情、更積極的行動，投身到中國式現代化建設的洪流之中，為中華民族偉大復興作出更多更大的貢獻，這是情懷所繫，也是責任所在。

「寧波幫」敢闖善拚 為國家民族發展奉獻心力

「寧波幫」是中國傳統「十大商幫」之一，勇於拚搏、善於經營、富有智慧，推動了中國近代工商業的發展，開創眾多第一：如第一家近代意義的中資銀行，第一家中資輪船航運公司，第一家中資機器廠等等，都是寧波商人所創辦。著名愛國人士包玉剛、王寬誠、邵逸夫、董浩雲、曹光彪、李達三等都是「寧波幫」的代表人物。

1984年，鄧小平同志指示「把全世界的『寧波幫』都動員起來建設寧波」。習主席當年在浙江工作期間，曾多次對「寧波幫」人士表示關心並寄予殷切期望。

大公報記者 龔學鳴 李清

環球航運集團創始人，被譽為「世界船王」之一的包玉剛1918年出生於浙江寧波，上世紀30年代入讀吳淞商船專科學校，抗戰後轉而從事金融業，1955年開始在香港經營海上航運貿易，至1980年其名下已擁有200艘商船，排水量總計2000萬噸，居世界航運業之首。

包玉剛為國家的改革開放作出了巨大貢獻，當年為了緩和北京市旅遊飯店不足，為吸引僑資進入中國起樣作用，1980年他向國家旅遊總局提出捐款1000萬美元，以興建現代化旅遊飯店和旅遊總局辦公大樓。

為香港回歸發揮重要作用

1980年代初，包玉剛以他的遠見卓識和愛國愛港的立場，積極響應國家關於解決香港問題的基本方針與政策，傾情參與中英關於香港問題的談判和有關文件的簽署。由於包玉剛在香港社會的地位和聲譽，特別是他與當時中英兩國領導人都保持着良好的關係，使包玉剛在兩國政府為香港問題進行的一系列談判和接觸中發揮了重要作用。

為了香港問題的順利解決，包玉剛經常奔走於北京、倫敦和香港之間，與各方頻頻接觸聯絡，表現出巨大的工作熱情。1984年12月19日，中英兩國政府在北京簽署關於香港前途問題的聯合聲明，包玉剛被邀請出席這一歷史性的儀式。第二天，鄧小平會見包玉剛並設宴招待「世界船王」一家，充分肯定包玉剛為中英談判成功所扮演的角色。

1985年6月，包玉剛還被全國人大常委會任命為中華人民共和國香港特別行政區基本法起草委員會副主任和諮詢委員會召集人。在此期間，包玉剛不辱使命，積極聯絡基本法起草委員，傾聽各方意見，幾次抱病參加起草工作，為基本法的起草傾注了心血。包玉剛還曾先後受到鄧小平10餘次親切會見，這充分反映出包玉剛在解決香港問題上的地位和作用。

包玉剛亦在內地廣做慈善，捐資興建了北京兆龍飯店、寧波大學、上海交通大學包兆龍圖書館等。自1978年始，包玉剛即與內地造船廠簽署協議，訂購多艘船隻，推動中國船舶業走向世界。包玉剛之女包陪慶現為全國政協委員、浙江省政協常委，她曾接受訪問表示，父親包玉剛教給自己很多課本上學不到的東西，在《我的爸爸包玉剛》一書中，她評價父親，「是一名愛國、愛鄉、愛港的實幹分子，有前瞻性，重國家大局。」



著名愛國企業家、永新集團創辦人、有「香港毛紡大王」及「港龍之父」之稱的曹光彪，祖籍寧波市鄞州區下應鎮曹隘村，1920年出生於上海。改革開放後，他在內地創辦毛紡、彩色顯像管、房地產等大型項目，在內地總投資高達20多億元人民幣。

曹光彪小時候放學，便到父親開設的呢絨店學做生意。17歲時因母親去世、父親多病，被迫中途退學，幫手打理生意。他曾經憶述，替父親掌管呢絨店時，店鋪已資不抵債，在劣境中他並不氣餒，與夥計們共同打拼，甚至一起搬運，改進營商，要求員工就算遇到挑剔客人，也不能皺眉頭，要笑臉相送，招來了不少回頭客。抗戰勝利後，生意越做越好，分店越開越多，更在上海建立毛紡廠，生產的精紗毛織物暢銷全國各地。

1950年，曹光彪來到香港，在中環開設貿易公司，主要從事進出口生意。那些年，抗美援朝戰爭爆發，曹光彪突破港英當局的禁運，訂購大量急需的藥品等物資，通過各種渠道輸入內地，直至戰爭結束。上世紀五、六十年代，他開辦太平毛紡廠，成立東亞太平毛紡廠，身為老闆仍事事親力親為，親自當「推銷員」，成功打通歐洲市場。

曹光彪又於1964年成立永新企業有限公司，數年間，先後收購了11家針織廠，成立南洋針織成衣製造公司，先後在毛里求斯、葡萄牙、南非、印度等投資建廠，一手創立了傲視同儕的「毛紡王國」。

開創「補償貿易」先河

曹光彪也是首位到內地投資設廠的港商，1978年十一屆三中全會尚未召開前，曹光彪就主動寫信給中央，要求支持他在內地設廠，引進先進的毛紡設備和技術，為「中國人也能穿上好衣服」出一分力。曹光彪的建議，獲得鄧小平等當時中央決策層的重視和支持，開創

「來料加工」和「補償貿易」的先河，在廣東珠海投資香洲毛紡廠，僅用兩年時間，就成功收回投資成本，從此吸引更多中外合資企業，如雨後春筍般在內地設廠。

曹光彪一生愛國愛港，熱心公益。1996年，曹光彪向清華大學捐贈1000萬港幣設立「曹光彪高科技發展基金」，這也是清華當時獲得的最大單筆捐款。此後，為慶祝該校百年華誕，他再次向該基金捐資800萬元人民幣。2021年3月12日，曹光彪在香港港安醫院離世，享年101歲。根據這位老人的臨終寄託，曹光彪名下的財產全部捐贈清華大學。



大公報記者 龔學鳴



▲二〇一四年七月，包括包玉剛、曹光



邵逸夫，著名電影及電視製作人、娛樂大亨、慈善家，原名邵仁楞，1907年出生於浙江寧波，因在兄弟中排行第六，故人稱「六叔」。1957年移居香港後，邵逸夫成立邵氏兄弟（香港）有限公司，拍攝過逾

千部邵氏華語電影，還是無線電視的創辦人之一。作為影、視兩大王國的創辦人，邵逸夫不以金錢、名利為人生的最大目標。自60年代起他熱心捐助香港社會慈善事業，是香港紅十字會的會長，歷年累計捐款超過100億港元，把畢生累積的財富，反饋給社會公益事業。

支持內地教育醫療發展

改革開放後，邵逸夫致力支持內地教育與醫療事業等發展。邵逸夫曾說，他生於清朝末年，彼時中國積弱積貧，政府腐敗無能，百姓多為文盲，故總被世界列強欺負。他認為，「教育為立國之本」只有提高國民的教育水平，才是從根本上解決中國的問題。內地很多重點高校和中學都有以邵逸夫命名的建築物。

據不完全統計，邵逸夫基金共捐贈47.5億港元予內地發展教育，捐建內地大、中、小學和職業技術學校、師範學校、特殊教育學校等各類項目總數超過6013個，包括圖書館、教學樓、科技樓、體育館、藝術樓、學術交流中心等。除了捐助內地的醫療和教育外，邵逸夫曾於1985年出資1000萬，協助保育敦煌莫高窟壁畫。此外，邵逸夫對救急救難亦不遺餘力，例如2005年長江流域遭受水災，邵逸夫一次性捐助災區建起了118所小學；2008年汶川地震，他捐款1億港元；2013年雅安地震，他捐款8000萬人民幣。

邵逸夫積極參與香港回歸事務，先後出任港事顧問及特區籌委會成員，1998年獲特區政府頒授大紫荊勳章，表揚他在演藝和教育事業的成就。中國科學院曾於1990年將一顆1964年發現的小行星命名為「邵逸夫星」；2007年，中華人民共和國民政部因「六叔」的慈善成就，向他授予「中華慈善獎終身榮譽獎」。

2014年1月7日，邵逸夫在家中安詳離世，享年107歲。他逝世後，曾經有網民通過在線地圖搜索「逸夫樓」，得出近3萬座的數量，遍布內地31個省區市，微博上還發起名為「隨手拍校內逸夫樓」活動，受益於邵氏教育捐贈的內地學生，紛紛張貼自己學校的「逸夫樓」照片，為「六叔」送行，足見他在內地學莘莘學子中的地位。

大公報記者 龔學鳴